

# 逛集市 赏非遗 这里的“社趣集”年味足

□记者 殷志军 徐喆衍 陆翔 李瑾琳

1月18日,华泾镇华发路东阔生活广场一层,充满着新年味、烟火味和人情味的“‘泾’彩迎新,‘蛇’么都有”的“社趣集”,吸引了众多市民朋友来这里吃好、玩好、逛好,感受生活的美好。

阳光照射下的东阔生活广场,人来人往、熙熙攘攘。乔家栅点心一字排开,八宝饭、绿豆糕、条头糕等都是上海人的心头爱;绍兴黄酒、酿造酱油、手打年糕让居民们为即将到来的春节采购做足准备;阿明炒货的礼盒也是价格优惠;还有金山的草莓、山西的小米、红枣等乡村好物……来自17个品牌30余个摊位的中华老字号、上海名品、乡村好

物等,让社区居民在家门口就能买到“实惠优质”的年货礼。

另一边的各地特色美食,如金山枫泾大烧卖,台湾虾仔煎、烤香肠,深海大鱿鱼,长沙臭豆腐,章鱼小丸子等,让市民边逛边吃,十分惬意。社区居民包阿姨等在烤鱿鱼摊位前,“因为我平时很喜欢吃鱿鱼,所以今天来买买吃吃,这个很好吃。”能够被选入“社趣集”的美食,都经过多番筛选,获得社区居民的认可。

社区的市集还将非遗匠人邀请到现场,山西大同的手串、草编制品,非遗糖画、核雕等非遗文化,让不少亲子家庭驻足流连。还有小朋友在摊位前抽奖,



各种文创产品让孩子们心花怒放,甚至还当起了小小解说家,为大人们解答问题。

泾治荟商业发展(有限)公司相关负责人告诉记者,“我们叫‘社趣集’,相信好吃+好玩+

美食品鉴、非遗文创、川剧变脸……

## 天街庙会红红火火迎新年

□记者 殷志军 徐喆衍 陆翔 李瑾琳

“灵蛇迎新岁,天街映瑞光。”1月18日,华泾镇龙湖天街一楼大厅灯笼高挂,红绸飘舞,天街庙会火热开场。

大米先生、枫林亭、新发现、必胜客、一点点、柠檬向左等10来家商场店铺,将各自看家菜、经典饮品、传统小吃呈现在广大顾客面前。到服务台预约扫码,即可领取免费品鉴券,让大家一饱口福。从传统菜肴叫花鸡、咕咾肉到西式餐点芝士条,从养生茶到冰激凌、奶茶、鸭屎香等,食客们吃得不亦乐乎。来自《少年日报》的两位小记者刘沐融和雷熙现场采风,刘沐融试吃完还作了点评:“枫林亭的青苹果乐园不仅颜值高,营养价值也很高。看上去是一个个可爱的小苹果,其实是山药做成的;冬天吃冰



激凌其实也是种特殊的享受,爆米花的脆脆味道和冰激凌的细腻是绝配。”

现场还有非遗手作,古法拓印、手绘制图,让很多小朋友想一试身手。“这个漫画里的角色,我和我姐姐一直追着日更,姐姐也帮我画一幅

吧。”读五年级的何同学在摊位前看着画图的主理小姐姐说道。主理人立马答应完成手上的图案后给她手绘一幅,让她开心不已,“我要带回去压在台板下,新年新气象。”宁国禅寺非遗拓印摊位也吸引了不少人,有人现场做起了

拓印,期盼来年交好运。

川剧变脸处吸引了大人和孩子们。变脸演员舞动大扇,跳起了节庆舞,一眨眼功夫变出十余张不同色彩造型的脸,令人啧啧称奇。“我很荣幸上台配合了一把演出。”雷熙满是好奇,“变脸和戏法是同一个人表演的,这位叔叔非常厉害,大家都很好奇为什么脸谱可以那么迅速地换了一张,即使他的双手都被我们抓住了。”

龙湖天街主办方介绍,每年辞旧迎新都有“大手笔”,也是种传统,通过喜庆氛围营造和活动体验,让消费者走进商场,爱上各类商品,从而拉动消费,更是通过这些传统戏法和非遗体验,让大人和孩子们共同享受过年的“味道”。

## “社区春晚”如约而至,自治共享迎来“已已泾彩”

□记者 姚丽敏 施昱辰

灵蛇舞瑞,福满人间。1月17日,伴随着欢快灵动的舞蹈《已已泾彩》,一年一度的“社区春晚”——“漕风雅韵已已泾彩”2025年迎新春文艺汇演,在漕河泾街道社区党群服务中心拉开帷幕。

汇演依循独特脉络,分三个乐章徐徐展开。“党建引领新

时代”率先奏响,舞台上,舞者灵动演绎《已已泾彩》,身姿翩跹间勾勒出社区生活的多彩画卷;葫芦丝悠悠奏响《万疆》,音韵悠扬诉说家国情怀;女声独唱《歌唱新时代》高亢激昂,竹笛《紫竹迎春》清脆悦耳,声声唱奏交织出新时代的奋进旋律,令台下观众如痴如醉。

终章“踔厉奋进新高地”将气氛推向高潮,器乐合奏《金蛇狂舞》节奏明快,瞬间点燃现场热情;大合唱《在希望的田野上》《我和我的祖国》气势磅礴,雄浑歌声饱含对新春的祈愿、对祖国的赤诚热爱与对未来的无限期许,为活动画上圆满句号。

据悉,这场每年岁末如约而至的“社区春晚”,由漕河泾街道各党群服务中心、党群服务站,联合月之音公益组织、新型人才社区自治团队、青年志愿者共同策划举办。不仅是社区年度文化活动的重头戏,也是一年来社区共治共创共享成果的集中展示。

好逛=好生活,这里不仅有老人喜欢的,小孩、年轻人也能玩得开心。我们想把多元的东西植入到社区集市,让居民们更能体验‘过年的味道’。”

此次活动是华泾镇“中华瑰宝 蛇影流光”的系列迎新活动之一,由社区邻里汇、区域共建单位、商户联盟共同策划,为老字号、非遗文化、乡村好物、匠人文化搭建平台,探索社区集市的可持续发展,也为即将到来的申遗成功后的第一个春节增添浓浓的新年味、烟火气。

据悉,“社趣集”的迎新活动还将携手中国点心大师周建初,走进社区,和居民朋友一起制作年味浓浓、寓意着“团圆美满”的“八宝饭”;“亲子剪纸体验活动”讲述生肖的来历和故事,传播剪纸和生肖文化,让家长和孩子在体验中学习传统文化;“社趣集”还会走进更多的街镇、社区,让更多市民朋友感受家门口的美好生活。

新年临近,养老院里开起了年货集市

□记者 沈艺飞

随着农历新年的临近,年货置办成为人们热议的话题。近日,在上海市徐汇区第三老年福利院(以下简称“三福院”),一场特别的“年货集市”活动为院内的老人们增添了浓厚的节日氛围,让老人们在欢声笑语中感受到新年的快乐。

走进三福院,走廊里红灯笼和装饰板将整个空间装点得年味十足。一楼的“年货集市”摊位依次排开,工作人员化身“营业员”,热情招呼着老人们。院方还特地设置了一面“红包墙”,老人们可以抽取代金券,用来购买零食、糖果和日用品等年货,集市的“结账点”前人头攒动,热闹非凡。

今年92岁的张奶奶也忍不住与“姊妹淘”们一道来逛逛集市,最后挑选了一瓶腐乳和一袋喜糖,“整体活动我感觉很好,有新年的气氛,很热闹。”中了大奖的费爷爷更是喜上眉梢:“感觉比在家里过年还热闹,这里各方面都很好,食堂和医护人员都很关心我们。我买了很多年货,还中了一个大奖,大家一起分享,很开心。”

除了琳琅满目的年货,福利院还准备了诸如红包拓印、养生茶坊、糖画等趣味体验摊位,将传统年味与现代娱乐相结合,让老人们在节日里感受到关怀与喜悦。

三福院活动负责人金女士告诉记者,年货集市是三福院的传统活动,每年都会举办,目的就是让老人们开开心心地过大年,让他们在欢聚中感受到节日的温暖。